Seffle Jazz Club – en krönika
Inom den musik som kallas ”jazz” finns en mängd olika stilar och traditioner. Men kärnan är gemensam. I jazzen föds musiken på nytt varje kväll även om kompositionerna är välbekanta. Det är en frihetens, improvisationernas och det spontana samspelets musik. Den hålls samman i rytmens sugande grepp, som griper tag i kroppen. Vid god jazzmusik är publiken medagerande. Musikerna är beroende av åhörarnas gensvar. Tillsammans skapar de musik.

Upptakten till Seffle Jazz Club ägde rum kvällen den 22 januari 1985 i Silvénska villan. Säffle musikförening hade arrangerat en konsert med Jörgen Zetterquists tradjazzband ”Standard Selection”. Efter konserten stannade en grupp jazzentusiaster kvar och bestämde sig för att bilda en jazzklubb. De valde en interimsstyrelse bestående av Ronald Meijer (sammankallande), Carl Genberg, Lennart Gedda, Hans Ahlborg, Gunnar Tiväng, Åke Jansson och Lars-Åke Danielsson. Interimsstyrelsen arbetade effektivt, efter en månad var klubben bildad med stadgar och ansvarig styrelse. I stadgarna angavs att klubben skulle arrangera offentliga konserter, stimulera eget musicerande såväl bland ungdom som bland vuxna samt på andra sätt främja intresset för jazzmusik. Klubben anslöt sig till Svenska jazzriksförbundet, en sammanslutning av svenska jazzklubbar.  
Klubbens första konsert gick av stapeln den 12 mars. På scenen gruppen ”Jazzjouren” från Karlstad med musik i Charlie Parkers anda. Stämningen var hög och förväntansfull inför framtiden. En rolig detalj är att ”Jazzjourens” saxofonist Lars Larsson numera är bosatt i Säffle och värdefull medlem av klubben. Efter denna inledning har konserter och klubbaftnar följt på varandra under mer än 30 år.
Bakgrund
Det förekom jazz i Säffle även före jazzklubbens start. I den legendariska Folkparken uppträdde kända musiker som Alice Babs, Charlie Norman, Putte Wickman, Svend Asmussen, Simon Brehm, Tore Ehrlings orkester och många andra. Säffle hyste flera dansband på 1950 och -60-talen och hos många av musikerna fanns ett intresse för jazzmusik. En av dem var dragspelaren och pianisten Sven Gustafson från Långserud. När jazzklubben kom igång 1985 gick han in som medlem och blev en entusiastisk musikant vid klubbaftnar ända in i 80-årsåldern.
Under 1950- och 60-talen fanns en första jazzklubb i Säffle. Den var huvudsakligen en lyssnarklubb. Säffle Musikförening startade år 1980. Musikföreningens styrelse intresserade sig för jazz som en del av musiklivet. Under de första åren arrangerade Musikföreningen jazzkonserter varje år. På programmet fanns bland andra Monica Zetterlund tillsammans med pianisten Lars Sjösten samt Charlie Normans trio. Det är inte fel att betrakta musikföreningen som jazzklubbens förälder.
Verksamheten
Förteckningen på konserter som SJC anordnat är imponerande. Där finns de allra flesta av landets viktiga jazzmusiker. Vid 2016 års slut är det sammanlagda antalet konserter 264. En liten del av konserterna har varit samarrangemang, de flesta med Medborgarhuset som medarrangör, i några fall Säffle Musikförening. 
De första åren var Silvénska villan klubbens lokal. Villans galleri är emellertid inte bra utformat för musiklyssning. Från början av 1990-talet blev Hotel Royal klubbens huvudsakliga konsertlokal. Där ges också klubbens medlemmar goda möjligheter att umgås med varandra. Att skapa och behålla denna klubbkaraktär har varit styrelsens strävan. Samarbetet med hotellet har löpt friktionsfritt under alla år. Hotellets personal har gjort sitt bästa för att klubbens medlemmar och gäster ska trivas. Vid enstaka stora arrangemang har klubben hyrt Medborgarhusets Rotunda eller dess teatersalong.
Utöver konserterna har klubben anordnat omkring 55 klubbaftnar, ”jamsessions” och musikkaféer. Under många år var det främst Lennart Gedda, Leif Jellvert och Carl Genberg som höll i trådarna. 
Hösten 1993 ordnade klubben en kurskväll med titeln ”Vad är jazz?” Ledare för kurskvällen var den då unge Esbjörn Svenssons trio. Kvällen efter gav trion konsert. 
Vintern 2003 arrangerade klubben en studiecirkel om jazzmusik, dess historia och olika stilar och om improvisation. Avsikten var att locka nya jazzlyssnare till cirkeln och klubben, men de som deltog var framför allt klubbens inre krets.
Våren 2013 arrangerade klubben en klubbafton med jazzfilmer som presenterades av TV-producenten Christer Nathanaelsson. Inte heller den gången särskilt stor publik.
Våren 2014, efter Alice Babs död, visade klubben i samarbete med Sagasalongen filmen ”Naturröstens hemlighet”, en mycket sevärd dokumentär om Alice Babs. Filmen presenterades av dess producent Lasse Zackrisson. Denna gång stor publik.
Under en lång följd av år arrangerade SJC sommarkonserter. Vid ett antal år då Bengt Ed, med fäste i Långserud, var styrelseledamot gavs konserterna vid den natursköna badplatsen vid Eldansnäs. Därefter blev friluftsscenen på Duse Udde spelplats. Sommarkonserterna drog de flesta gånger stor publik men i längden blev det svårt att rekrytera funktionärer till dem. Även klubbens styrelsemedlemmar reste ofta bort.
Arrangemanget ”Jazz & Art By River” tillsammans med Säffle konstförening blev en efterföljare till sommarkonserterna från år 2004. Idén kom från konstföreningens ordförande Carl-Olof Sävö. Under en försommarlördag visas konst och konsthantverk i bodar längs älven och i Silvénska villan samtidigt som musikanter från klubben spelar från en scen i parken. På kvällen ges i samarbete med Svenska kyrkan en jazzkonsert i Säffle kyrka. Det är osäkert om detta arrangemang kommer att fortsätta.

Under 1980-talet och första halvan av 90-talet fanns en jazzklubb också i Åmål. Den fick svårigheter att rekrytera styrelse och funktionärer, varför den upphörde. Medlemmarna rekommenderades gå in i SJC, som därmed fick en god förstärkning.

Minnesbilder
Den som följt klubben genom åren har många fina konserter att minnas. När krönikören försöker välja ut några egna favoriter i konsertöversikten, blir snabbt antalet rätt stort. Ska några minnesvärda kvällar namnas, måste besöket av Svend Asmussen Quartet i september 1993 tas med. Inför en fullsatt rotunda (325 åhörare) förtjuste den 78-årige violinisten och estradören sin publik. Han spelade och dansade på scenen, av hans höga ålder märktes inget. Men när klubbordföranden efter konserten gick till hans rum för att prata om konserten, satt där en trött och hopsjunken gammal man. Asmussen hade givit allt under konserten. Våren 2016 spelade en ung landsman till Asmussen på SJC, jazzviolinisten Mads Tolling. Denne hade delvis samma medmusikanter som Asmussen haft. Tolling kunde berätta att han hade haft den nu 100-årige Svend som mentor. Svend följde fortfarande med i musiklivet och försåg Tolling med notmaterial.

Det är svårt att inte nämna några andra konsertkvällar. Exempelvis den då munspelaren Bengt Andersson och saxofonisten Nisse Sandström spelade tillsammans. Båda var också bildkonstnärer och under konsertens lopp målade de tillsammans en bild som sedan lottades ut bland publiken. 
En mörk novemberkväll 1991 hade klubben sitt mest celebra besök: En av världens mest berömda jazzmusiker, den amerikanske saxofonisten Lee Konitz tillsammans med Lars Sjöstens kvartett! Det Konitz och Sjösten hade gemensamt var ett stort intresse för Lars Gullins musik.
Dragspelaren Eskil Columbus bjöd på en helt annorlunda men ändå minnesvärd jazzkväll år 2002. Andra musiker som bjudit på stora upplevelser är gitarristen Ulf Wakenius (medlem i världspianisten Oscar Petersons kvartett), danske saxofonisten Jesper Tilo med högklassigt band, gruppen ”CBQ” med lysande pianisten Åke Johansson, ”Elise Einarsdotter Ensemble”. Krönikören har också konserten med gruppen ”Marmaduke” vintern 2008 i gott minne. Saxofonisten Fredrik Lundberg, trumpetaren Samuel Olsson och pianisten Matti Ollikainen bjöd på utsökt fin musik, tillsammans och var och en för sig. 

Många förträffliga sångerskor har uppträtt på klubben, bland dem Monica Borrfors, Karin Krogh, Rigmor Gustafsson, Sinne Eeg, Deborah Brown och Isabella Lundgren. De håller alla högsta klass men var och en av det på sitt personliga sätt. Den danska vokalensemblen ”Touché” har på senare år stått på scenen vid två konserter och bjudit på fullfjädrad vokaljazz. 
En ganska lokal vokalgrupp som företräder swingtraditionen är ”The Hebbe Sisters”, som framträtt flera gånger med avancerad stämsång i amerikanska ”The Andrew Sisters” anda. Trion har blivit allt mer känd nationellt efter lyckade framträdande på stora scener och i TV. Mellan trion och Jazzklubben finns en ömsesidig uppskattning.

De flesta av vårt lands betydande jazzmusiker har spelat på SJC. Några av dem har återkommit många gånger. Dit hör pianisterna Lars Sjösten och Kjell Öhman, båda nu avlidna. Pianisten och trombonisten Ulf Johansson-Werre, sångerskan Monica Borrfors, basisten Hans Backenroth, saxofonisterna Roland Keijser, Klas Lindquist och Bertil Jonasson, trumpetarna Jan Allan, Peter Asplund och Karl Olandersson hör alla till de återkommande artisternas grupp.
Monica Borrfors har uppredade gånger under mer än 20 års tid sjungit på klubben. Hon är en genuin jazzsångerska och av SJC’s favoritartister. Bland annat har hon på ett lysande sätt berättat om Monica Zetterlund och framfört sånger från sin kända namnes repertoar. 
De båda pianisterna Lars Sjösten och Kjell Öhman var mycket uppskattade inom klubben. Sjösten var en flitig gäst på klubben framför allt under 90-talet. Hans spel undvek musikaliska klichéer. Det var distinkt och klart, liksom skimrande, men aldrig ”vackert” på ett insmickrande sätt. Sjösten hade under många år tillhört Lars Gullins ensemble och han förvaltade Gullins musik på ett kärleksfullt sätt.
”Jag är lycklig över att ha fått spela tillsammans med Lars Gullin”, skrev han. ”Gullin behövde bara sätta an en ton så fanns hans särskilda tonklimat där med sina ackord, melodier och klanger. Han tog tag i den rytmiska pulsen på ett mjukt men bestämt sätt. De klanger han skrev för olika instrumentkombinationer var sofistikerade och på samma gång så sinnliga att man tycktes kunna ta på dem.” 
Lars Gullin var oerhört aktiv under 50- och 60-talen. Han spelade med i en mängd grupper tillsammans med svenska och amerikanska toppmusiker, gav ut 50 EP och LP under eget namn och skrev ett otal kompositioner, varav flera blivit folkkära. Men samtidigt levde Lars Gullin destruktivt p.g.a drogmissbruk och han avled endast 48 år gammal år 1976.
En annan musiker med stark anknytning till Lars Gullin är Jan Allan, som genom familjeband också har en relation till Säffle. Jan Allan växte upp i en musikerfamilj och visade tidigt stora anlag. Han lärde sig först att spela klassiskt piano men upptäckte först boogie-woogie och sedan jazz. Inom jazzen började han som pianist, drömde om att bli saxofonist men blev trumpetare. Under 50-talet spelade Allan med en mängd olika jazzmusiker, bland dem Lars Gullin.  ”Lasse Gullin var förstås en enorm inspirationskälla, jag tror jag har lärt mig det mesta av honom. Hela det musikaliska uttrycket.” 
60 år senare spelade Jan Allan musik av Gullin på en av SJC’s konserter, kompositioner som han varit med och spelat när Gullin presenterade dem för första gången.
Kjell Öhman var en allmänt känd musiker, bland annat som kapellmästare på ”Allsång på Skansen”. Under en lång period spelade han årligen på vår klubb. Han var en ”ärkemusikant” med ett personligt och starkt tonspråk. I sina solon spelade han ofta med breda blockackord men där fanns också utsökta melodislingor. Kjell Öhman hade fena på att spela hammondorgel och var dessutom skicklig på att skriva arrangemang. Som person var han tillbakadragen, snarast blyg.
Värmskogssystrarna Rigmor och Christina Gustafsson har båda starkt anknytning till hembygden och då ligger även Säffle nära till hands. Båda har uppträtt på Seffle Jazz Club och vunnit publikens hjärta inte bara med sin sång utan också med sitt goa sätt att framträda. Rigmor, som gjort en internationell karriär, kan nu titulera sig som ”professor” på Musikhögskolan i Ingesund. 
En vinterkväll 1996 besöktes vår klubb att Roffe Ericson, internationell trumpetstjärna från 50-talet och framåt. Ericsons kropp föreföll bräcklig, men då han i Ulf Johansson-Werres och Daniel Nolgårds sällskap började spela blev han betydligt mer kraftfull. Han belönades med stående ovationer.  

En särställning intar kornettisten och bildkonstnären Jörgen Zetterquist och hans grupp med varierande sammansättning. Där finns namn som Pelle Broberg, Lolla Berndalen, Erik Berndalen, Robert Henriksson och flera andra. Jörgen Zetterquist och hans grupp spelade kvällen när SJC föddes. Han återkom sedan till klubben ytterligare elva gånger innan hans kornett tystnade för gott.
Jörgen hade en karakteristisk kroppshållning när han spelade. Huvudet framåtlutat, instrumentet lätt uppåtriktat, ögonen slutna. När någon av medmusikanterna spelade solo lyssnade han uppmärksamt. Ofta la han in citat från föregående solist i början av sin egen improvisation. Något notställ såg man aldrig framför honom. Kornetten bar fram hans egenart: den varma tonen, det personliga vibratot, de sökande melodiska slingorna, det exakta sinnet för rytm. Jörgen höll sig till den klassiska jazzmusikens traditioner, men även älskare av modernare jazz uppskattade hans spel. Det ägde tidlösa kvaliteter. Som person var Jörgen lågmäld och försynt men också begåvad med ett sinne för tillvarons komik och absurditeter.

Andra företrädare för den jazz Jörgen Zetterquist spelade är de båda Göteborgsbanden ”Peoria” och ”Second Line Jazz Band”. Båda dessa har spelat vid upprepade tillfällen och varit mycket uppskattade av klubbens publik. 
Klubbens husband var under ett tiotal år seniorbandet ”SwingCats” med Leif Jellvert (kornett och vibrafon), Kurt Bertrandsson (klarinett och tenorsax), Göran de Frumerie (piano), Knut Nilsson (trummor) och Bosse Waernhoff (kontrabas). Gruppens föregångare var ”Teåra Swing Quintet”, som uppträtt på flera av jazzklubbens klubbaftnar. SwingCats kom att erövra en stor publik, i första hand i Värmland men också på festivaler och engagemang i andra delar av landet. Seffle Jazz Club var dock bandets hemmascen och vid dess avskedskonsert våren 2013 sattes publikrekord på Hotel Royal. SwingCats största triumf var en resa till USA 2005 med sju succéartade konserter. 
Musikanterna i Swing Cats är gråsprängda profiler med musikalitet och humor som kännetecken. En av dem är trumspelaren Knut Nilsson. Vid avskedskonserten avslutade han en mer än 70-årig musikerbana. Den kom igång i början av 1940-talet i ”Torstens kapell”, ett band där Knuts pappa Nils ingick. Det var krigstid och delar av kapellet blev inkallade för beredskapstjänst. Den 12-årige Knut fick då hoppa in som trummis. Efter den inledningen fortsatte Knut sin musikerbana utan uppehåll. Han har spelat i många band, däribland i ovan nämnda Sven Gustafsons orkestrar. I Swing Cats svarade Knut osvikligt för den rytmiska pulsen. Jazzklubben har anledning att buga för Knut när han kommer till konserterna iförd sin eleganta, stickade basker.

En musikpersonlighet som ofta sågs och hördes på jazzklubben var Johnny Olsson, kontrabasist och musikkritiker för NWT. Johnny hade ett stort kontaktnät och drog många musiker till Värmland. Han undervisade på musikgymnasiet i Karlstad och fångade upp och stöttade många unga begåvningar. Att skriva om musik är en svår konst. Få är de som behärskar den konsten så bra som Johnny. Men, som han sa, ”om musik kunde beskrivas med ord, skulle den inte behövas”. Han kom som recensent troget till jazzklubbens konserter och skrev om dem i NWT. Han var en sträng kritiker och man kunde se på honom hur han uppfattade det som bjöds. Det bästa betyg en musikgrupp kunde få var att Johnny stannade kvar på konsertens andra del. För det mesta åkte han hem vid paus.
Som framgått av konsertöversikten och av denna krönika har SJC genom åren bjudit på olika sorters jazz. De flesta konserterna kan betecknas som ”main stream”, men klubben har hållit den traditionella jazzen levande genom åren. En strävan har också varit att ge unga musiker med nyare former av jazz chansen en och annan gång. Problemet med konserter av sistnämnda slag är att många jazzvänner tycks vara rädda för okänd musik och att publiken därför blir liten.

Egna musikanter
Att kalla Swing Cats för ”husband” kan vara något orättvist eftersom klubben genom åren haft många egna goda musikanter som framträtt på klubbaftnar och i många andra sammanhang. Till dem som hållit glöden vid liv hör Lennart Gedda, Bosse Rhodén, Lennart Gill, Elon Berggren, Kumait Shalan, Lennart Henningsson, Frank Andrésen, Svein Guserud, Tom Börjesson, Arne Johansson, Ulf Källback, Yvonne Lundin, Kjell Olsson, Per-Åke Grunnan, Eva Löfvendahl. Men många andra musikanter från Säffle och dess grannorter har också deltagit och starkt bidragit till klubbens musikaliska atmosfär. De senaste åren har de professionella musikerna Lars Larsson och Roland Keijser ställt upp och spelat vid klubbens interna musikkvällar.
Att leda en jazzklubb
Att SJC fungerat under alla år har berott på att engagerade funktionärer ställt upp och jobbat ideellt. Ingenting gör sig, som bekant, av sig självt. Klubbens första ordförande var Roland Meijer. Han flyttade snart från orten och efterträddes då av Lennart Gedda. År 1991 avlöstes han av Stig Andersson. Eva Löfvendahl tog över ordförandeposten 2014. Lennart Gedda kvarstod i styrelsen ända till 2014 och lade alla år ner ett engagerat arbete för klubben. En annan person som gjorde klubben stora tjänster var framlidne Carl Genberg. Carl började som vise ordförande under klubbens första period. Därefter arbetade han under några år utomlands. Vid återkomsten som pensionär trädde han in som sekreterare och lade under 15 år ner ett stort arbete för klubben. Carl inte bara skötte sekreterarsysslorna. Han arkiverade recensioner och bilder från klubbens konserter i prydliga pärmar. Han odlade kontakterna med kulturnämnden på ett sätt som i hög grad gynnade klubben. Han deltog i allt praktiskt arbete inom klubben. Efter sig lämnade han ett jazzbibliotek som nu står till klubbens förfogande. Dessutom var han duktig musikant. Om någon förtjänar epitetet ”Säffles Mr Jazz” så var det Carl Genberg..

Att vara kassör för en arrangörsförening hör inte till det lättaste. Klubben har haft en rad förträffliga kassörer: Sture Hultgren, Bengt Kihlander, Lennart Henningsson, Ragnar Törner och Björn Dillner. 
Ett ovärderligt arbete som artistansvarig utfördes under många år av Bo-Lennart Hjalmarsson. Bland annat genom deltagande i Jazzriksdagen under en lång följd av år skapade han personliga kontakter med en mängd musiker, vilket gjorde det lätt för klubben att engagera fina artister till överkomliga kostnader. När musikerna sedan kom till klubben blev de mottagna på ett sätt som gjorde dem hemmastadda och trygga. Andra mångåriga och förtjänstfulla styrelseledamöter är Bo Rhodén, Jörgen Sundin, Bengt Hedlund, Monica Waldenström och Magnus Liljeqvist.
Antalet medlemmar i klubben har under många år varierat mellan 220 och 240. En hel del av medlemmarna syns inte på konserterna och kan betraktas som privata sponsorer. Klubben har sedan många år också haft ett antal företag som goda sponsorer. Ett ovärderligt ekonomiskt stöd har kommunens kulturnämnd varit. I jämförelse med de flesta jazzklubbar i regionen har SJC fått ovanligt stort bidrag från kommunen. Sedan början av 2000-talet har klubben också beviljats statligt kulturstöd. 
Klubben har under alla år varit medlem i Svenska jazzriksförbundet, efter namnbyte 2012 ”Svensk Jazz”. Inom ramen för jazzriksförbundet hade klubben fram till år 2014 ett organiserat samarbete med övriga jazzklubbar i Värmlands och Örebro län. Samarbetet med klubbarna inom regionen har haft stor betydelse vid konsertplanering och som inspiration.

En jazzklubb som satsar framåt
Hösten 2016 gick Säffle kommuns kulturpris till Seffle Jazz Club. Kultur- och fritidsnämndens motivering till priset hade lydelsen: ”Med osviklig fingertoppskänsla och djupgående kontakter inom jazzens världar har Seffle Jazz Club bjudit Säfflepubliken på oförglömliga musikaliska minnen i över 30 år”. 

”Det är artisterna, publiken och jazzmusiken som får priset, inte bara jazzklubben”, sa ordföranden Eva Löfvendahl i sitt tacktal. ”Vi uppskattar att jazzmusiken som genre uppmärksammas med kulturpriset. Jazzen har historiskt sätt alltid levt på marginalerna. Därför är det extra roligt och uppmuntrande att vi får priset.”

Det betyder att styrelsen ser optimistiskt på framtiden för klubben. Jazzmusiken lever vidare i Säffle. 
Stig Andersson
26/12 2016
Här några citat om jazz av jazzmusiker:
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Simple isn’t easy


It’s the hardest thing


If you’re simple people think you’re lazy


If you’re truthful people think you’re crazy


There are things there can’t be too much of


Simple things like honesty and love


Love to see the day that we can say we’re free


Freedom isn’t free


It costs much more than luxery


It’s plain to see


Why simple isn’t easy





(Red Mitchell. På SJC 17/9 1990)





Att leva på och av musik är att leva i vibrationer, sensationer, våglängder – som går från jordens inre upp, ut i universum, långt förbi himlens höjder, där man följer, lyssnar, hakar på – och en hel värld skapas i sinnena.


(Elise Einarsdotter, pianist)








Min första jazzupplevelse fick jag i början av 50-talet hos min kusin i Östersund. Han hade en skivsamling och köpte alltid de senaste jazzskivorna. En gång satte han på en skiva som hette Jazz Me Blues. Medan jag lyssnade, sög det plötsligt till i magen på mig och starka lustkänslor inträdde. Jag ville höra skivan en gång till. När jag hörde musiken liksom kittlade det och kändes stimulerande och spännande. Jag hade fått min första jazzupplevelse!


(Lars Sjösten, pianist)








